

济南市东方双语实验学校：

既有国际范儿，又有书卷气

本报记者 王小蒙

学生慢慢有了书卷气

东方双语实验学校语文教学组，资历最深的是张泉权老师，她已经教了三十多年的语文，明显感觉到这些年初中语文的不断变化，现在注重经典文化知识积累的同时，对学生能力也提出了更高的要求。

语文教研组组长张宇说，尽管学生们总会自己买些书看，但读到的真正好书却有些少，学生难免积累不够。为避免学生不知道该读些什么，或没读懂仅看了个热闹，从2013年开始，该校便开设了名篇赏读课。

“有时候推荐所学课文相关内容或相同题材的作品，有时则推荐同一作者的文章。”初二语文老师高民说，通常每篇课文或一个单元之后，就会推荐3篇相关的课外读物，打印出来发给每位学生。名篇赏读册还配有专门的圈点评注栏和总结，老师带领大家赏析品鉴后，学生们都要写读后感，然后再由老师精心批注。

最近，在学过《我的母亲》后，老师们专门推荐了一组写母亲的名家作品。“带着学生赏析丰子恺、老舍、朱德分别是怎样写母亲的，从语言表达、写作手法等方面进行赏析，都有助于对文章有更立体的解读。”每周一到两次的名篇赏读课，不仅让学生们的作文水平有了很大提高，选材的角度也更加宽广。

同时，有更多的学生也找到了

走入济南东方双语实验学校教学楼，映入眼帘的是墙上悬挂的一幅幅学生创作的优秀作品，既有形象逼真的动漫画像，又有潇洒飘逸的写意书法。既有国际范儿又不乏书卷气，这也正是该校办学宗旨的直观体现。而学生满满的书卷气，也得益于该校有一支牛气的语文教学队伍，在语文老师们的带动下，每个班都倍出小才子才女。



东方双语实验学校语文教研组成员

阅读的方向，会主动买来老师推荐过的作品集来阅读。

高民老师班里有个学生，先前的文言文并不感兴趣，因为不了解，同学们在讨论时他几乎都插不上嘴。后来在高老师的耐心讲解和不断鼓励下，他也开始有了兴趣。“后来也会跟同学们主动探讨虚词的用法等，也改掉了原来莽莽撞撞的习惯，现在走起路来都能看出有点书卷气了。”

从生活中来，“我口我手写我心”

在语文教学中，老师有意识地让学生们养成对经典的诵读赏析习惯。刘淑珍老师特别喜欢古诗词，她认为古诗词的美是别的文章很难代替的，她的这种喜欢，潜移默化地影响着班里的学生。现在，每天都有学生利用课余时间主

动来找她背诵。

大约在三年前，刘淑珍带着学生看了几集《中华好诗词》节目，也让学生以小组合作的方式互相竞争较劲，这进一步激发了他们学习古诗词的热情。她还精心挑选了400篇古诗词发给学生，并在课下组织学生行飞花令。

“像《长恨歌》、《滕王阁序》、《陌上桑》等长篇，也有不少学生背的朗朗上口，有的甚至能用文言文写周记了。”在刘淑珍老师的影响下，还带动了家长们的共同参与，她班里就有母女俩人，能流利地背出《琵琶行》。

腹有诗书气自华，东方双语每个班里都能发现小才子、小才女的身影。与此同时，语文教研组还特别注重让学生从生活中学习语文，表达真实感受，做到“我口我手写我心。”

谢成梓老师就让学生从身边的人开始写起，然后在班里读出来，让大家猜文中的主人公是谁，这大大激发了学生们的写作热情。“不少学生总追着我问，什么时候才能读到他的文章？”而学生的一篇文章，老师们通常也会反复指导，直到相对满意为止。

“老师经常凑在一起分享教学经验，真的就像一家人。”教科室主任孙光明说，为学生进一步理解孔子，感受传统文化，他还开设了论语选读课。另外，学校还会举办多种形式的竞赛，像硬笔书法大赛、毛笔书法大赛、作文大赛、诵读大赛等，让学生充分参与其中。学校每年都会将优秀作品集结成册，这也成为学生最好的毕业礼物。

在民生大街小学的绿茵场上，活跃着一支足球队。每当放学后或是寒暑假，孩子们都会聚集在此，专心训练。这支足球队的教练，就是学校体育老师苑文涛，他说要让更多的孩子喜欢足球，让足球点亮他们的快乐童年。



济南市民生大街小学苑文涛：

让足球点亮快乐童年

本报记者 李飞
实习生 潘世金 张如意

带出一支“三高”队伍

2015年8月，苑文涛调到民生大街小学担任学校总务主任。当年11月，他组建了学校第一支足球队。2016年7月建成第二梯队，目前共有25人，其中小学二年级10人，小学三年级15人。

尽管队员们是七八岁的孩子，苑文涛依然严格要求。每周五次训练，从下午放学后的4点到6点，甚至寒暑假也不休息。每次训练热身便传授孩子们足球知识和技能，包括停、传、运、射。在苑文涛看来，足球是竞技体育运动，不能有一刻松懈。“我立下了队规，暑假请假超



过7天就自动退队。我希望树立他们的集体意识和责任感。”

刚组建球队时，有些家长担心训练占用学习时间影响成绩。苑文涛便请家长亲自观摩孩子训练。“现在家长都非常支持我的工作。”

通过足球训练，小队员们不仅身体素质提高了，学习成绩也有了很大进步，学生的思维能力、团队意识也得到锻炼。渐渐地，苑文涛

带出了一支“三高水平”的队伍，即“技能水平高、文化水平高、思想品德高”。目前，25人中有13人被评为学校的“慧心少年”。

“只要孩子需要，我就一直在”

经过一年的训练，队员们都有了很大进步：颠球一口气能颠50多个，最多的甚至能颠300多个；脚弓传球娴熟自然准确到位；过人动作

一气呵成。“值得一提的是侯欣博小球员，二年级刚进球队的时候90多斤，一年多瘦了20斤，变成了一个小帅哥。”苑文涛说。

今年5月21日，苑文涛带领足球队参加了省体育局等共同举办的“鲁能泰山杯”小学生足球比赛。最终取得4胜2负的好成绩，并进入十月份的决赛。“他们都是和比自己两三岁的对手一起踢球，能有这样的成绩已经很了不起了。”苑文涛说，比赛成绩并不是最重要的。“我更看重学生的进步和他的努力程度，如果他拼尽全力，即使输了我也会为他鼓掌。”

对苑文涛来说，教孩子足球已不是一份工作，而是一个自己喜欢的事业。他8岁就踢球，1998年从事足球教练工作，已从教十九年。他说，做足球教练的初衷就是为了心中的足球梦，想把足球精神传递给更多人，让更多的孩子喜欢足球，让足球点亮孩子们的快乐童年。

教育资讯

济南理工学校学生参加禁毒宣传活动

本报6月29日讯(记者 李飞 通讯员 孟怀谷) 6月26日是第30个国际禁毒日，在槐荫区公安局禁毒大队的组织下，济南理工学校团委带领2015级信息工程系45名学生赴山东剧院参加由山东省禁毒委员会、济南市禁毒委员会主办的“生命·誓言”——山东省暨济南市“6.26”国际禁毒日主题宣传活动。

参加完活动后，同学们纷纷表示受益匪浅，从自我做起远离毒品，珍惜现在的青春时光好好学习，做一个身心健康的阳光少年。

省直“第一书记”帮扶村幼儿园园长和骨干教师在济培训

本报6月29日讯(记者 李飞 通讯员 程辉) 近日，由山东省教育厅主办，历城区教育局承办的2017年省直“第一书记”帮扶村幼儿园园长和骨干教师班培训，在济南市历城区教育教学研究中心圆满结束，来自滨州、德州、聊城三地共121名幼儿园园长和骨干教师参加了培训。

本次培训时间为3天。通过解读幼儿园工作新规程、3-6岁儿童学习与发展指南、园长专业标准、教师专业标准、幼儿园一日活动的流程等专题，帮助幼儿园园长和教师掌握幼儿园管理的基本规范，进一步提升园长自身的发展和教师对课程的理解力和执行力，为幼儿园的发展奠定基础。